
 

 

COMITES DI MONACO DI BAVIERA 

Seduta n. 12 – Martedì 27 giugno 2023 

Verbale  

 
Luogo:  
 
Consiglieri presenti (face to face): Marco Berruti, Barbara Cadelano, Giorgia Capozzi, Daniela Di 
Benedetto, Sara Ingrosso, Andrea Masciavé (fino alle 18:45) 
Consiglieri presenti (online): Daniele De Filippis, Michela Pavan (dalle 19:00) 
Consiglieri assenti giustificati: Silvia Alicandro, Enrico Bianco, Salvatore Bufanio 
 
Consiglieri assenti non giustificati: Michele Cagnoli 
 
Pubblico (face to face): Stephanie Bondioli, Antonio Scialò, Ciro Di Norcia  
Pubblico (online): Alfredo Casciello 
 
Segretaria Verbalizzante: Sara Ingrosso 
 
Il gruppo si riunisce alle ore 18:30.  
 
Il consigliere Masciavé è in dubbio se partecipare o meno alla riunione e dichiara ai presenti che, 
se fosse lui la persona determinante perché vi sia il numero legale, necessario affinché la 
riunione sia ritenuta valida, allora non prenderà parte alla stessa, in modo da fare  così cadere il 
numero legale. 
 
Alle ore 18:45 la situazione di stand by non è ancora risolta. La consigliera Cadelano ritiene 
inaccettabile tale atteggiamento e si appella alla serietà e alla libertà di      mandato che      ogni 
Consigliere e Consigliera del Comites dovrebbe avere. Richiede perciò l’intervento del Consolato 
e del Ministero per mettere ordine ed evitare che situazioni come queste si ripetano, soprattutto 
nel rispetto dell’elettorato che ha votato il suddetto Comitato nonché del tempo che i consiglieri 
e le consigliere presenti hanno sottratto alle loro attività private per partecipare attivamente 
alle riunioni. La Presidente Daniela Di Benedetto si appella al Dott. Casciello, il quale dichiara 
che,      se i Consiglieri in quel      momento sono sette     , allora      la riunione non può che 
considerarsi      lecita. Tuttavia, la discussione prosegue. Alle ore 18:48 la consigliera Cadelano 
informa i presenti di aver appena ricevuto un sms dal consigliere Cagnoli che la informa di essere 



 

2 

 

stato trattenuto a lavoro e di non potere quindi  partecipare alla riunione, pregandola di porgere 
le proprie scuse ai colleghi. Il Consigliere Masciavé esce dall’aula e si allontana definitivamente. 
 
Alle ore 18:55 si presentano il signor Antonio Scialò, il quale chiede di vedere i bilanci del Comites 
dal 2015 a oggi, e il signor Ciro Di Norcia. 
 
Alle ore 19:00 si aggiunge in collegamento Michela Pavan. Si raggiunge così il numero legale. La 
Presidente apre la riunione. 
 
Sara Ingrosso legge l'ordine del giorno, definito come segue: 
 
0. Informazione generale sulla registrazione delle riunioni 
1. Approvazione verbale 18 aprile 2023 
2. Gestione dei gruppi di lavoro progetti e comunicazione 
3. Richiesta di nuova Commissione 
4. Aggiornamento e verifica del lavoro delle Commissioni 
5. Gestione finanze a disposizione 
6. Stato sito web 
7. Modalità riunione plenaria 
8. Varie ed eventuali  
 
Nelle varie ed eventuali si aggiungono i punti sulla diffusione modulo Muttersprachliches 
Ergänzunsunterricht ed elezioni del parlamento bavarese 
 
Si vota l’ordine del giorno:  
Contrari 0 
Astenuti 0 
Favorevoli 7 – approvato all’unanimità 
 
0. Informazione generale sulla registrazione delle riunioni 
La riunione non viene registrata per motivi tecnici/organizzativi. 
 
1. Approvazione verbale 18 aprile 2023 
Approvazione del verbale della riunione n. 11 di martedì 18 aprile 2023, redatto da Michele 
Cagnoli.     La consigliera Cadelano, assente giustificata il 18.04.2023, si astiene. I presenti 
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dichiarano di non aver avuto possibilità di leggere il testo finale, arrivato circa mezz’ora prima 
dell’inizio della riunione. Si vota per l’approvazione del verbale: 
 
Contrari 0 
Astenuti 7 – astensione all’unanimità 
Favorevoli 0 
 
2. Gestione dei gruppi di lavoro progetti e comunicazione 
Essendo assenti tutti i membri del gruppo Comunicazione (Alicandro, Bufanio, Cagnoli), nonché 
del gruppo progetti (Alicandro) tale punto non può essere discusso e sarà rimandato. 
 
Daniela Di Benedetto propone che Nicol Principi, la prima dei non eletti del Comites allo stato 
attuale, possa occuparsi della sistemazione del sito del Comites, che lei stessa si era 
precedentemente offerta di provare a riorganizzare in forma gratuita e volontaria, in virtù delle 
sue competenze in WordPress, nonché dunque per la pubblicazione di atti del Comites allo scopo 
di fornire un servizio alla comunità. Il quesito e le lamentele saranno presentati formalmente. 
Sara Ingrosso suggerisce inoltre che il gruppo Comunicazione si occupi anche del canale 
Instagram.   
 
3. Richiesta di nuova Commissione 
Il Comitato si era proposto di discutere la proposta di una nuova Commissione, richiesta dai 
Consiglieri Enrico Bianco e Salvatore Bufanio. Questo punto viene rimandato poiché entrambi i 
consiglieri non sono presenti. 
 
4. Aggiornamento e verifica del lavoro delle Commissioni 
 
Commissione Scuola (Referente Marco Berruti): 
 

● Marco Berruti ha ricevuto un dépliant dalla Scuola Leonardo Da Vinci, che illustra l’attuale 
percorso scolastico italiano. Siamo ancora in attesa dello schema che mostra i due 
percorsi scolastici a confronto (italiano e b     avarese). In caso di ulteriori ritardi si 
provvederà in proprio alla creazione di tale schema. 

● Richiesta di contatto del Dr. Francesco Guarracino, rappresentante italiano di Native 
Scientists. Si tratta di un gruppo di scienziati internazionali che si occupano di 
divulgazione scientifica e vorrebbero proporre dei Workshop in lingua italiana      nelle 
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scuole bavaresi e bilingue      dedicati a bambine e bambini di età compresa tra i      6 e i      
16 anni     . 

● Diffusione modulo Muttersprachliches Ergänzunsunterricht: La Commissione propone 
che tale modulo venga diffuso sui canali del Comites. 

● Il 15 giugno ha avuto luogo una riunione relativa alle      attività      della Caritas.  
 
La Presidente Daniela Di Benedetto propone che tutti i punti scoperti delle riunioni vengano 
discussi dall’Esecutivo. Si vota per tale decisione: 
 
Contrari 0 
Astenuti 0 
Favorevoli 7 – approvato all’unanimità 
 
Commissione Cultura Arti e Memoria (Referente Barbara Cadelano): 
 

● Scopri e gioca con la città: L’evento previsto sabato 17 giugno ha raccolto 68 richieste di 
adesione da parte della comunità. Purtroppo l’evento è stato posticipato per motivi di 
salute della guida, ma sono previste due giornate di luglio per recuperare gli 
appuntamenti          : Domenica 2 luglio h 17:00 e domenica 9 luglio      h 15:00. 

● Progetto docu-teatro: la sceneggiatura è in fase di elaborazione. 
● Progetto Bücherschrank: Giorgia Capozzi riferisce dell’incontro di lunedì 12 giugno 2023 

con l’Unterausschuss del Bezirk 2 presso il Rathaus per presentare il progetto 
Bücherschrank, al quale ha partecipato insieme alle consigliere Barbara Cadelano e Sara 
Ingrosso. Il progetto prevede la creazione di una biblioteca dove      potere prendere libri 
in prestito e scambiare libri in lingua italiana. Si tratta      di una proposta che non prevede 
costi      e per la quale      è stato richiesto un parere sull’interesse dell’Unterausschuss 
nei confronti      del progetto. Nell’ambito dell’incontro le consigliere hanno appreso           
dai rappresentanti comunali che la creazione di un Bücherschrank costerebbe      
all’incirca 12.000 euro. Il Consigliere Marco Berruti propone sinergia con associazioni 
locali per la gestione quotidiana. La Consigliera Barbara Cadelano propone che nel 
Bücherschrank a Nordbad, dove è presente un ripiano spesso vuoto, si provi a portare 
qualche libro in lingua italiana. Daniela Di Benedetto propone di appoggiare questa idea. 
Secondo consiglio di tutti voterà l’esecutivo. 

 
Il Sig. Scialò prende nuovamente parola, chiedendo dove siano i bilanci del Comitato dal 2015 al 
2023. 
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Commissione Newcomers e Integrazione (Referente Sara Ingrosso): 
 

● Workshop introduzione mondo del lavoro: L’evento, organizzato dalla Internationale 
Forschungsstelle für Mehrsprachigkeit della Ludwig-Maximilians-Universität e con il 
patrocinio gratuito del Comites, avrà luogo giovedì 6 luglio 2023. La consigliera invita i 
presenti a partecipare e a diffondere l’evento 

● Newcomers Networking (Network Party): L’evento, organizzato dalla Internationale 
Forschungsstelle für Mehrsprachigkeit della Ludwig-Maximilians-Universität e con il 
patrocinio gratuito del Comites, avrà luogo giovedì 19 ottobre 2023. Il format prevede 
divulgazione scientifica nella prima parte (presenze italiane sul territorio e una 
presentazione accademica della Prof.ssa Claudia Maria Riehl sull’italiano degli italiani in 
Germania) e una ‘piazza delle idee’ in cui le associazioni locali possano presentarsi. 

● Newcomers Networking per genitori, organizzato dalla Internationale Forschungsstelle 
für Mehrsprachigkeit della Ludwig-Maximilians-Universität e con il patrocinio gratuito del 
Comites, avrà luogo probabilmente a gennaio 2024 e sarà strutturato in due incontri: Il 
primo sul tema diventare genitori in Germania (Hebamme, documenti nascita etc.) e il 
secondo sul tema KiTa e plurilinguismo. Sul format, spiega Stephanie Bondioli, si prevede 
una prima parte introduttiva e poi un percorso guidato con gli esperti. 

 
5. Gestione finanze a disposizione 
 
La Consigliera Giorgia Capozzi riferisce sullo stato delle finanze attuali. Allo stato attuale vi sono 
5560,22 Euro. Di questi, circa 5100 Euro sono già destinati al pagamento de     llo stipendio di 
Silvia Severi, responsabile dello Sportello del Cittadino.  
 
Il Sig. Scialò prende nuovamente parola, chiedendo dove siano i bilanci del Comitato dal 2015 al 
2023. Giorgia Capozzi invita Antonio Scialò a visionare in ufficio i bilanci. Tuttavia egli dichiara di 
non volerli visionare. 
 
6. Stato sito web 
C'è la necessità di rendere il sito più fruibile e intuitivo per le richieste. Tale discussione è 
rimandata. 
 
7. Modalità riunione plenaria 
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Si ritiene necessario discutere delle modalità di riunione. Si possono incrementare le riunioni 
face-to-face, a cui possano seguire cene conviviali tra i consiglieri per potenziare lo spirito di 
gruppo e migliorare il Team Building.  
 
8. Varie ed eventuali 
 
8.1. Diffusione modulo Muttersprachliches Ergänzunsunterricht 
Chiarito al punto 4. 
 
8.2 Elezioni del parlamento bavarese 
Facendo comunicazione al KVR, esiste la possibilità per i cittadini italiani con doppia cittadinanza 
di ricevere informazioni su tutti cittadini italiani candidati alle elezioni bavaresi. Daniela Di 
Benedetto richiede se il Comites possa sostenere tale possibilità.  
 
A seguito della discussione, la consigliera Cadelano propone che venga organizzato un evento 
con lo stesso format di quelli      organizzati sia per le elezioni politiche che per le elezioni del 
Migrationsbeirat in cui la cittadinanza venga informata sulle elezioni bavaresi. La comunicazione 
sarà inoltrata a tutti gli indirizzi in cui saremo in possesso. Il Comitato vota per tale proposta: 
 
Contrari 0 
Astenuti 1 (De Filippis) 
Favorevoli 6 (Di Benedetto, Berruti, Cadelano, Capozzi, Ingrosso, Pavan) 
Approvato a maggioranza  
 
Il Signor Scialò chiede infine che si parli dell’associazione sportiva U.S. Gigi Meroni. Prende parola 
il Sig. Ciro Di Norcia, Vicepresidente e allenatore di U.S. Gigi Meroni, il quale racconta della 
situazione della squadra di calcio e richiede aiuto concreto per un campo di calcio. Al momento 
si pagano 5000 Euro annui per MTV. Egli spiega che al momento giocano persone tra i 18-40 
anni. Egli richiede pertanto aiuto per entrare in una Bezirksportanlage tra Harras e Pasing. 
Daniela Di Benedetto afferma di aver già affrontato la questione con il Console, ma di non avere 
attualmente un interlocutore. Daniela Di Benedetto e Ciro Di Norcia si scambiano i contatti per 
una futura interazione.  
 
La riunione si conclude puntuale alle ore 20:30 
 

 

Dr. Daniela Di Benedetto, Presidente   
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Dr. Sara Ingrosso, verbalizzante 
 

 
 

 


